



# 皇城根下的风景线

本报记者 徐晗

每隔一段时间，坐落在皇城根脚下的北京市第四中学校门附近就会出现这样的风景：上百人手里捏着书，沿着马路两侧坐成两条笔直的长队，越靠近校门的地方，队列越紧密，远离校门的地方，也有几十人稀疏地站在街边看书。这样的两条队伍，北起地安门大街，南可至南大红罗厂街。

记者从地安门大街开始往西皇城根北街里走，沿路碰见了两位正在匆匆赶路的人，不出所料，他们也是来参加下午考试的考生。“这不是还有一个小时么？你俩急什么？”记者问。其中一位考生说：“早到早放心啊，还能找个安静的地方复习。你不知道，在这所学校考试，想找个离校门近的地方看书还要抢地儿呢！”

跟着他们走向四中，记者明白了所谓的“抢地儿”是什么意思，这条大街很窄，两旁的人行道也不宽，但来往行人却不少，为了让出过道，在这里等候入场的考生都自觉地贴着里侧的墙壁、花坛，站着或坐着复习，如果来得晚，可能就要排到离校门较远的地方等候了。

周日的下午，北京刮起了大风，裹挟着黄沙吹向人们的面庞，稍不注意嘴里就会吹进沙子。很多考生明显对此早有准备，戴上了口罩，但有时还会吹进眼睛里，他们就揉揉眼接着看书。没戴口罩的考生也各自想出办法，有的用书包贴住嘴，有的则把一件冲锋衣盖到头上，自制一顶防风小帐篷，最滋润的考生则躲在自己的私家车里看书，看得别人好不羡慕。然而更多正在复习的考生倒是不介意沙尘和大风。“吃几口沙子就吃了呗，米饭里难保没有沙子，吃几口就当补充矿物质了。看书也是吃，不看也是吃，不能‘因沙废书’不是。”一位考生苦笑着说。

马路东侧的花坛被几位同校的考生占领了，他们围坐在一起，用互问互答的方式进行复习，不时有人答出了离奇的答案，引发一阵阵很轻的笑声。马路东侧的小花坛边坐着一对情侣，小伙子在看书之余，时不时偷偷瞄两眼女友。女友看见了，佯装生气地一巴掌把小伙子的脸扭回去，“你到底看不看书啊？平时就懒，现在还不抓紧点儿，你看我干嘛啊？”



5月19日，北京四中考点外，考生在做最后的复习。

徐晗 摄

记者接着往南走，复习的人群渐渐稀疏起来，若不是手里捧着复习资料，他们可能被当成过往的行人。角落里一位穿戴整齐的中年男子，边看书边悠闲地点了一支烟，发现身后有一位女士也在复习，匆忙抽了两口就把烟掐灭了。“别人也看书呢，风这么大，别回头烟

飘过去影响人家，自己忍忍就罢了。”

记者走到南大红罗厂街附近，见到这里仍有几位考生在复习。考生小刘介绍，自己平时喜欢安静，人多了总觉得不能静心，所以远离了人群。其实，即使是人群最集中的地方，也听不见什么声音，一起复习的考生只是低语，周围只有风声。

入场时间到了，人群渐渐向校门集中，然后向学校操场散去，最终隐没在视线里，然而此时仍有几位考生依依不舍地不肯入场，还想再看更多的东西。

很多人可能对此不以为然，临考前在考点外复习，总给人一种临阵磨枪的感觉。在高考的考点外，几乎看不到有谁临考还在复习。但考生许先生却给这番景象做出了自己的注释。“是不是别人老觉得我们自考生平时不好好学，就会临阵磨枪啊？其实不是这样，

自考生学业压力大，课比高中多多了。如果是上班的考生，平时看书时间就更少。学习都靠挤时间，临考前的时间自然也要抓紧。有时因为各种原因，很多人的复习确实薄弱，但即使是临阵磨枪，也是因为知道要努力、知道别放弃。”

最后一位考生进入考点，考试即将开始。然而考生临考前在考场外紧张复习的景象，依然萦绕在人们的视线中，这也是自学考试所创造的一种文化景观。一位附近的居民说：“每次看到有人在这里复习，就知道他们是自考生。确实不容易啊！”一位妈妈指着考生对自己年幼的孩子说：“看，大哥哥在干什么呢？在学习呐！”对于古老的皇城根，这片刻的学习时光似乎太短，但这样的风景，却总会循环往复地重现，融汇进皇城根的历史脉搏。

这一刻，这古老的皇城根，有风，也有景。

## 全国首开能源管理专业和能源管理师职业能力水平证书

培养国家急需、市场紧缺的节能减排专业人才、就业前景良好

一考 学历 能源管理师职业 人力资源与社会保障部  
证书 + (CNEM) + 证书

三证 学位 能力水平证书 能源管理师岗位能力

七门证书课程实用性高通过率高，主考院校 对外经济贸易大学

中英合作《采购与供应链管理专业》考试通过率高，CIPS 英国证书全球通用  
《物流管理专业》增加 12 门选考课程，和英国 ILT 证书互认，不用加考课程。

咨询电话：84001859 84026812 84016137 查询网址：[www.cnem.org.cn](http://www.cnem.org.cn)

## 只差几米与只差几分

采访结束后，为了找一家以前去过的饭馆，我从北京市第四中学绕路准备在西四乘车。走着走着，我发现我自己好像刚路过一座有些奇特、古朴的建筑。在这突如其来的好奇心的驱使下，我往回走了几步。“哦，这里原来是缸瓦市的基督教堂。”

就在我意识到这是哪里的瞬间，只听身后“哗”的一声。我起先并没在意，因为下午风本来很大，想当然地以为只是风吹动树枝的声音，可回头一看就像眼了，路边一棵电线杆一样粗的树就倒在了离我只有几米的位置。如果我不是一念之差，往回走了几步看一眼教堂，可能就一命呜呼了。真可谓几米之距，生死之遥。

还没来得及“心有余悸”，只见教堂看门的老大爷飞快地走过来，不停地“感谢主！感谢上帝！”一看便知是位虔诚的信徒，也许意在告诉我这是上帝在向我展示神迹。虽然不信教，但因为一闪念而捡回条命的我，此刻却愿意相信冥冥中得到了神明的庇护，至少是一位叫做“偶然”的神明。

“偶然”这位神明，相信不少考生都不陌生。偶然得了 60 分，偶然差了几分没及格。考生通过考试与否，有时确实有偶然的因素。比如偶然蒙对了选了 b，分数正好到了 60，但这不代表考生的知识就达到了通过的水平；又比如偶然蒙错了选了 c，分数刚好差几分及格，但这也不代表考生就完全

没机会通过考试。恰好考了考生会的，或者恰好考了不会的，都有可能偶然间决定考生的命运。

考试的成绩有时很难摆脱偶然的存在，因为知识的掌握无法真正被量化。由于偶然性因素有时决定了通过与否，很多考生就非常关注考试的偶然性。但是不要忘记，考试毕竟是一种对考生知识掌握的科学检测，科学中虽有“测不准原理”一说，但更多的其实是“八九不离十”，是必然。努力复习的考生，比起偷懒的，通过考试自然要容易很多。如果考生复习的程度能轻易取得 80 分左右的成绩，那么因 1 分之差没通过考试的偶然性就会远离自己。

比起生活，考试结果或许是一种最容易由自己掌握的命运。坐在考场里考试，至少比我走在路上安全。考得好与不好，全凭考生的真本事。分数不是绝对的，但考生可以通过自己的努力，把影响考试结果的偶然因素降到最低，取得理想的成绩。而所谓努力，其实也就是把所有不利的偶然性降到最低的过程。为 1 分之差这种偶然而遗憾，其实是遮蔽了自己主观努力欠缺的事实。分数最终由努力程度说了算，学习也容不得半点侥幸心理。学习与考试，就是要把掌控“偶然”的各路神明束之高阁，不让它来决定考生的命运。“上帝的归上帝，凯撒的归凯撒”，考试的事情，全归考生自己。

(徐晗)

## 高级管理实验考试要重视理论基础

作为第一批报考人力资源管理专业的考生，我参加了首次高级实验考试。很多同学还不知道这门考试究竟是什么样，下面我就将自己的考试经历分享给大家。

我是 5 月 4 日上午参加的考试。7 点半入场，找座位、考生签到、关机，把考试无关的资料放到前台、发答题卡，流程和常规的笔试相同，虽然叫实验课，但考试形式也是笔试。考试时间 60 分钟，考题大概是 4 至 5 道。

考试的主要题目类型其实类似案例分析题。比如，我考的这场是职务说明书，题中介绍了相关背景，列了访谈清单，清单中有一些问题提示。下面有 5 道小题，先问此方法用的是工作分析的什么方法；然后根据以上信息，制作个说明书；再问你对自己制作的说明书有什么看法，优点、缺点、

注意事项等。

由于时间紧张，首次参加这门考试的考生准备得都有些仓促，对考试难度心里也没底，但考过之后发现，这次考试其实不是很难，尽管对题型、考试形式

都没有提前准备，但因为之前已经学过所有的理论课程，因而同样可以应对考试。考试无论形式如何，毕竟是对于知识的检测，考试经验的缺失可以靠基础理论知识来弥补。因而虽然叫实验课，题目也较灵活，但仍需要考生用理论课所学到的基础知识去应对。

以上就是我从这次考试摸索出的一些经验，希望通过我的介绍，以后参加高级管理实验考试的考生能对这门课程的考试有初步了解，也祝愿参加首次人力资源高级管理实验的考生都能有好的成绩。

(自考生 姚凤荣)